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A - HISTOIRE

Le candidat traitera au choix l’un des trois sujets suivants

Sujet I : L’URSS et les Etats-Unis dans le déclenchement de la guerre froide

Sujet II : Commentaire de documents

L’émergence du tiers monde : Facteurs et limites

Doc 1 : Discours de clôture de Nehru à la conférence de Bandung

     « L’Asie n’est plus passive (….). Nous sommes résolus à n’être d’aucune façon dominés  par aucun 

continent. Nous ne sommes pas des « béni oui-oui » à tel ou tel pays. Nous sommes des grands pays du 

monde et voulons vivre libre sans recevoir d’ordres de personnes. Nous attachons de l’importance à l’amitié

des grandes puissances, mais (….), à l’avenir, nous ne coopérerons avec eux que sur un pied d’égalité. C’est

pourquoi nous élevons notre voix contre l’hégémonie et le colonialisme dont beaucoup d’entre nous ont 

souffert pendant longtemps. Et c’est pourquoi nous devons veiller à ce qu’aucune autre forme de domination

ne nous menace. Nous voulons être amis avec l’Ouest, avec l’Est, avec tout le monde. 

(….), Je pense qu’il n’y a rien de plus terrible que l’immense tragédie qu’a vécue l’Afrique depuis quelques 

siècles. (…..), depuis l’époque où des millions d’Africains ont été expédiés comme esclaves en Amérique ou 

ailleurs, la moitié mourant dans les galères. (….). Malheureusement, même aujourd’hui, le drame de 

l’Afrique est lus grand que celui d’aucun autre continent, tant au point de vue raciale que politique. Il 

appartient à l’Asie d’aider l’Afrique au mieux de ses possibilités, car nous sommes des continents frères

Doc 2 : Le mouvement des non-alignés

a - Déclaration finale de la conférence de Belgrade (septembre 1961)

     « Le monde où nous vivons est caractérisé par l’existence de systèmes sociaux différents. Les pays 

participants rejettent catégoriquement la thèse qui veut que la guerre, et notamment la guerre froide, soit 

inévitable, car cette thèse est un aveu d’impuissance et de désespoir. 

(….) Le monde où nous vivons est caractérisé par l’existence de systèmes sociaux différents. Les pays 

participants considèrent que dans ces conditions, la coexistence pacifique, selon ces principes est la seule 

solution si l’on veut sortir de la guerre froide et du risque d’une catastrophe nucléaire universelle. (….) Les 

pays non alignés représentés à la conférence ne prétendent pas créer un nouveau bloc et ne peuvent pas 

constituer un bloc. »

b - Déclaration de la conférence de Lusaka (10 septembre 1970)  

      « Les participants à la conférence (….) sont en conséquences, convenus des dispositions suivantes : (….)

- Affirmer le droit de tous les pays de participer aux relations internationales sur un pied d’égalité, 

condition impérative de la démocratisation des relations internationales. 

- Offrir un soutien résolu à l’intensification des travaux de tous les organismes internationaux 

intéressés aux problèmes du désarmement, notamment à la préparation et à la mise en œuvre du programme

de la décennie dans le cadre du désarmement général et complet.

- Intensifier des efforts communs en vue de liquider le colonialisme et la discrimination (….)
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Doc 3 : Le non-alignement a-t-il un sens ?

     « Dans leur politique de clientélisme, les blocs conditionnent leur assistance, surtout financière, à 

l’alignement derrière eux. Et voilà qu’avec le temps qui passe et la tache de plus en plus lourde, tous les 

pays non-alignés, se sont retrouvés tous en rangs serrés, alignés derrière l’un ou l’autre camp, malgré eux 

et à leur corps  défendant. Avec la disparition des pères fondateurs du mouvement ( ….), le non-alignement a

été réduit à une simple  « coquille » dont la dernière réunion s’est tenue à La Havane à Cuba. Les mercredi

2 et jeudi 3 septembre prochains, le sommet des non-alignés aura lieu en Afrique du Sud(…).  Le non-

alignement a-t-il un sens ? La réponse d’emblée est non. Il n’y a plus guerre qu’un seul bloc, l’Occident 

capitaliste en triomphe, c’est pourquoi, il est inapproprié de parler de pays non-alignés. A moins que le non-

alignement ait été réduit à une simple occasion de retrouvailles et de rencontres pour dirigeants du tiers 

monde. »
Article publié à l’occasion de la préparation du sommet des chefs d’Etats 

des pays non-alignés, à Durban en 1998 

Questions :

I – Analyse de l’ensemble documentaire

1- Quels sont les facteurs marquant l’émergence du Tiers monde ? (Doc. 1 et 2) 
2- Quelles sont les décisions de Bandung ? (Doc. 1) 
3- Définir le non-alignement. Quel est le message délivré à la conférence de Lusaka ?  (Doc. 2)

4- En quoi est dû l’échec du Tiers monde ?   (Doc. 3)

II – Réponse organisée

          A partir des réponses aux questions, des informations contenues dans les documents et de vos 
connaissances personnelles, rédiger une réponse organisée au sujet, L’émergence du tiers monde : 

Facteurs et limites

Sujet III : L’ONU a-t-elle réellement réussie à maintenir la paix dans le monde ? 

B - GEOGRAPHIE

Le candidat traitera au choix l’un des trois sujets suivants

Sujet I : L’Industrie américaine entre prospérité et crise

Sujet II : Commentaire de documents

Les villes, lieux de la puissance des Etats-Unis

Doc. 1 : L'évolution des villes dans la région des Grands Lacs

Dans la région industrielle des Grands Lacs, où l'on enregistre au niveau des États une stagnation de la population 
totale et un déclin de leur population blanche, les agglomérations importantes voient leurs centres continuer à se vider, 
en particulier de leur population blanche, quoiqu'à un rythme moins rapide que dans la décennie précédente.
Detroit est un cas extrême. Sa population est passée de 1 514 000 habitants en 1970 à 1 028 000 en 1990. Mais surtout 
en l'espace de 20 ans, la ville a perdu les trois quarts de sa population blanche (de 842 000 à 222 000), tandis que le 
nombre de Noirs y augmentait légèrement. Comment expliquer cet exode blanc ? Une partie des emplois liés à 
l'automobile ayant disparu, de nombreux Blancs ont déménagé vers des climats plus accueillants (Floride), alors que la 
population noire plus pauvre, restait sur place. La forte criminalité dans la ville a également été un puissant facteur de 
fuite des classes moyennes. La banlieue immédiate de la ville connait aussi une légère diminution de population entre 
1980 et 1990. En revanche, les comtés plus riches et plus éloignés, situés au nord de Détroit, progressent. 

D'après Y. BOCQUET, Historiens-Géographes, n' 334, 1991.
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Doc. 2 : San Francisco 

San Francisco est surnommée la « Wall Street de l’ouest », sorte de porte financière du pacifique. On y trouve aussi les
sièges sociaux de grands groupes mondiaux comme Levi Strauss, Gap ou chevron oïl. Comme à New York, la 
puissance des affaires se remarque au nombre d’emplois, plus de 300.000 personnes travaillent chaque jour dans le 
Financial District. La proximité de la Silicone Valley fait de San Francisco la capitale mondiale de la recherche en 
ingénierie informatique et hautes technologies. San Francisco et sa région sont aujourd’hui la quatrième puissance 
mondiale en matière de  brevets industriels de hautes technologies. Pour la seule année 1999, plus de 90 congrès se 
sont tenus à San Francisco, notamment dans le Civic auditorium, qui est un des plus grands palais des congrès du 
monde. En 2000, la baie de San Francisco compte    trois plates-formes portuaires : San Francisco, Oakland, et 
Richmond. Le port fait les deux tiers de son trafic avec les pays du pacifique, le reste concerne la façade occidentale de
l’Amérique latine, l’Océanie et l’Europe. Le Financial District peut être assimilé au Central Business District. 

D’après M. Goussaut, les grandes villes américaines, Armand colin, Paris, 2000

Doc. 3 : L'organisation de l'espace dans une ville américaine. 

Questions :

 I – Analyse de l’ensemble documentaire

            1 - Sur le territoire des Etats-Unis, où se situent essentiellement les plus grandes villes ? (Doc. 1) 

2 - Relevez quelques informations qui montrent que les villes américaines jouent un rôle de décision 
au niveau mondial. 

Donnez des exemples concernant la ville de San Francisco illustrant deux de ces  informations.  (Doc. 

1 et 2)  

3 - Citez deux aménagements qui permettent aux villes des Etats-Unis d'avoir un rayonnement 
mondial.   (Doc. 2 et 3)   
 

4 - Quels sont, dans la ville, les espaces où se localisent les activités source de puissance ? Citez-en. 
Où se localisent les lieux résidentiels ?   (Doc. 3)

II – Réponse organisée

          A l’aide des réponses aux questions, des informations contenues dans les documents et de vos 
connaissances, rédiger une réponse organisée au sujet : les villes, lieux de la puissance des Etats-Unis.

Sujet III :    En quoi le Territoire américain est-il facteur de puissance ?
                         Retrouver les sujets et corrigés des bac comoriens sur la page facebook     : lechaya     
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